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Хімія є однією з природничих дисциплін, вивчення якої неможливе без 
практичної діяльності, без експерименту. Останнім часом програма з хімії теж 
має такий напрям: виконання великої кількості проєктів у всіх класах. Єдиний 
недолік: на якісне виконання таких проєктів треба більше часу. 

Частково вчитель сам організовує дослідницьку діяльність учнів під 
час уроків. І хоча зараз є дуже багато медіа з готовими відеодослідами, проте 
учням цікавіше зробити дослід самому та доторкнутися до речовин “вживу”. 
Крім того, така робота сприяє аналітичним роздумам учня: він вчиться 
критично мислити та пояснювати – чому саме так відбувається те чи інше 
явище? Наприклад, під час вивчення хімічних властивостей речовин, процесів 
горіння, ржавіння тощо можна зацікавити учнів дослідницькою діяльністю на 
кшталт: дослідіть та поясніть властивості кислот, основ, етанолу, глюкози, 
сахарози тощо. Не давати учням готову інформацію, а допомогти їм здобути 
цю інформацію самим за допомогою хімічних експериментів. 

У позаурочний час учні можуть брати участь у більш активному 
дослідженні – науково-дослідницьких роботах. Написання таких робіт вимагає 
складнішого експерименту і дуже добре, якщо у школі є для виконання його певна 
матеріально-технічна база. Написання таких робіт ми би об’єднали у дві групи:  

1) роботи, виконані на базі школи; 
2) роботи, виконані на базі вищих структур. 

Щодо першої групи робіт, то на базі наших шкіл учні кожного року 
презентують свої дослідження у конкурсі “Кристали”, захищали у конкурсі-захисті 
науково-дослідницьких робіт на теми “Значення молока та молочних продуктів для 
життя людини”, “Якісний аналіз складу меду”, “Дослідження наявності хімічних 
речовин у складі березового соку”, “Дослідження вмісту вуглекислого газу у 
кабінетах нашої школи”, “Аналіз хімічного складу жувальних гумок”, “Дослідження 
шкоди пластику для природи”, “Хімічний склад чаю та кави і його вплив на здоров’я 
людини”. Такі роботи учні виконують під керівництвом вчителя, розуміють, що 
роблять, для чого, вчаться пояснити побачене, використовуючи знання з предметів 
природничих дисциплін. 

Щодо другої групи робіт, то ці роботи є складнішими і за дослідженнями, і за 
знаннями учнів, оскільки виконані під керівництвом наукових керівників хімічного 
факультету чи фахових лабораторій. Роботи виконані на такі теми: “Аналіз хімічного 
складу грунтів Сокальщини”, “Електрохімічні характеристики аморфних сплавів на 
основі Fe у водних розчинах органічних кислот”, ‘Електрохімічні характеристики 
аморфних сплавів на основі Fe у водних розчинах неорганічних кислот”, “Корозійна 
тривкість аморфного сплаву Fe78,5Ni1,0Mo0,5Si6,0B14,0 у водних розчинах кислот”, 
“Вплив етанової кислоти на корозію аморфних металевих сплавів на основі заліза”, 
“Літій-йонні батарейки”, “Система Hf-Fe-Al”. Такі дослідження є досить складні для 
учнів звичайних шкіл, однак спонукають їх до подальшого вивчення хімії, 
розвивають вміння, що виходять далеко за межі шкільної програми. 

Написання науково-дослідницьких робіт є вимогою під час навчання у 
МАН, де учні вчаться у позашкільний час і займаються дослідницькою 
діяльністю більше. Дослідницька діяльність на уроках та в позашкіллі дає 
змогу дитині розвиватися, краще розуміти наукову картину світу. 


